

全文检索

按标题

Go

登陆

用户名

密码

Go 注册=>

友情链接(不分先后)

[所有文章](#)>>[课程建设](#)>>[学生作业](#)>>[研究生](#)

重塑社会性别平等的理念

作者：吕柯 添加时间：2006-5-25
整理录入：hejin 本文浏览人次：614

由当代缠足现象谈起

缠足是中国特有的束缚妇女思想摧残妇女健康的行为，也是自周父权制为中心的等级制的建立并在宋代达到登峰造极的传统社会性别制度的产物，它直接造成了中国6亿多女性的痛苦、辛酸和无奈。

从表面上看，妇女缠足是一种习俗和风尚，是判断女子美丑的标准，是衡量婚姻质量的主臬，是当时妇女“自愿”追求的目标。但从其实质上分析，缠足却隐含着对社会性别制度的扭曲和女子人格的践踏，反映着父权制的性别分工对女子肉体上的束缚及女性从属地位的强化，体现了男女不平等的社会性别文化内涵。

虽然女子缠足在中国早已成为历史，但是，其裹脚布依然缠绕着当今中国的社会性别理念，依然束缚着中国男女平等的发展与实现，在当今女子身上依然保留着“缠足”现象。孰不知有多少女性为了美丽漂亮，而不惜忍受像缠足那样的肉体痛苦，瘦身、隆胸、穿耳、拉皮、纹眉、垫鼻、割双眼皮等。虽然在女性看来，这些都是“自己”的一种“自愿”行为，更没有形成全民族的一致行动。但是，这些外在的行为背后却隐藏着深厚的女性缠足文化的烙印。在女性瘦身、隆胸之时，不仅造成了对自己身体的损害，而且也体现了“女为悦己者（干脆叫做男性）容”的价值判断，反映了缠足文化在当代的发展。而在这一切的背后，是富有经济实力的男子的审美判断来左右着女性的审美标准，男子不但没有为女性而瘦身、垫鼻，反倒有男子对女子的瘦身、隆胸品头论足，甚或制订女子选美的各种标准和规格尺码。也就是说，女子瘦身、隆胸这些行为本身，并没有体现出男女平等的观念，更没有促进妇女的解放，而是潜伏着取悦于男子的嫌疑，潜在地强化了妇女不平等的劣势地位。

凡此种种，归根结底还是男权意识在作怪，是传统的社会性别制度中阳刚阴柔、男尊女卑、男主女从、男外女内的理念在作祟。而这种传统的社会性别理念仍然属于一种文化现象，属于社会意识形态的范畴。

我们知道，文化是人类自己创造的一种世代相传的社会现象。某种文化既能在一定的社会历史条件下产生，又能随一定的社会历史条件的消失而消亡，但在其存在期内，却有着教化、规范和塑造人的社会功能。当今的社会性别模式和理念是从古代的婚姻制度、性别分工制度、继承制度等传统的社会性别制度中继承和发展而来的，虽然经过了社会主义文化的改造和现代文明的涤荡，但由于文化的传递性、稳固性特点，以及价值观念变迁相对滞后的文化堕距现象的影响，使得传统社会性别理念的某些糟粕依然能够辐射到现代社会的各个方面，且以比较隐蔽的方式潜移默化地存在于人们的思想意识和行动之中。因此，我们在追求妇女解放，争取男女权利和机会平等，实现平等的内容与形式相统一的同时，切不可忽视社会性别理念所带来的巨大影响，切不可忽视社会性别的平等建设。

社会性别（gender）是不同于生理性别（sex）的概念，是社会对两性及两性关系的期待、要求和评价。那么，重塑社会性别平等的理念就是要在承认性别差异的前提下，倡导男女和谐发展的权利和人格平等，实现人的全面自由发展的理念。为此，必须明确以下四点：第一，要承认男女的性别差异。大自然创造了男女两性，也就创造了男女两性不同的生理特征和生理差异，如果一味地强调男女的绝对平等，而淡化了性别差异，就会在表面平等的幌子下，掩盖不公平的竞争与冲突，造成女性在男性优势领域中败下阵来，承受更多的痛苦和遭到不公正的淘汰，形成新的实际的不平等。因此，必须承认男女有别，必须保护女性的特殊权益。只有在此基础上，才能为男女在各方面的发展提供和创造公正的机会与条件。第二，男女的平等是权利和人格的平等。应该在保障

妇女合法权益，享有与男子平等权利的前提下，形成男女双方相互尊重、相互理解、相互独立、相互扶持、相互宽容的合作平台，发挥各自所长，实现各尽所能。第三，既不能以男性的成就、视角、标准作为探索、阐释男女平等的依据，也不能以女性的表现、立场、经验来评判、解析男女平等的现实；既不要形成男性女性化的分析模式，也不能塑造女性男性化的分析范例。而是要重塑男女合作、男女协调、男女和谐发展的理念，共同推动人类社会的进步。第四，努力营造人的全面自由发展的基本条件，使男女都成为自然界的主人，成为自身的主人——自由的人，真正实现男女平等上的内容与形式的统一。

从缠足到放足、从权利的平等到机会的平等、从行为的平等到理念的平等，妇女解放的道路是多么的漫长！妇女解放的努力是多么的艰辛！不仅要解放妇女身上的物质枷锁，还要解放妇女身上的精神枷锁；不仅需要在全社会营造妇女解放的良好氛围，还要使妇女自身认识到妇女解放的意义、内涵与方法，并内化为妇女的自觉行为；不仅需要塑造一种男女平等的社会性别理念，还要使这一理念能够付诸实践，实现妇女的真正解放。可以说，妇女解放任重而道远！

当前评论：

添加评论： jm 5分 jm 4分 jm 3分 jm 2分 jm 1分

发表评论

*您发表的文章仅代表个人观点，与本网站无关。
*如有过激言论或不文明行为，网站管理人员有权取消您的帐号。
*参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款。